

## Святой дух

# Крещение Святым Духом

*“Я крещу вас в воде в покаяние, но Идущий за мною сильнее меня; я не достоин понести обувь Его; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем; лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Свое, и соберет пшеницу Свою в житницу, а солому сожжет огнем неугасимым” (Мат. 3:11, 12).*

Крещение “Духом Святым” упоминается в Библии всего шесть раз: в Мат. 3:11; Мар. 1:8; Лук. 3:16; Деян. 1:4; 11:16 и 1 Кор. 12:13. Само такое крещение в Новом Завете описано только в двух случаях: это крещение апостолов (Деян. 1:4, 5) и крещение Корнилия с семьей и друзьями (Деян. 11:15, 16). Несмотря на то, что о крещении Святым Духом в Новом Завете говорится очень мало, некоторые утверждают, что в наше время его должен получать каждый христианин.

Библия не говорит, что это крещение осуществляет Святой Дух.<sup>1</sup> Крестил Иисус, как это явствует из слов Иоанна Крестителя в Мат. 3:11: “...Он будет крестить вас Духом Святым...”. Если средой, в которой крестил Иоанн, была вода (Мат. 3:6), то Святой Дух был той средой, в которой должен был крестить (т. е. куда “погружать”, или “окутать с головой”) Иисус. Те, кто учит, будто крещение осуществляется Святым Духом, не понимают, что крестил Иисус, а не Святой Дух.

Первым упомянул крещение Святым Духом (в Святом Духе) Иоанн – тот, кто крестил погружением в воду. Он предварил эту тему словами о том, насколько Иисус был превосходней его.

Некоторые полагают, что все христиане должны рассчитывать на крещение Святым Духом, основывая свой вывод на словах Иоанна в Лук. 3:16: “Я крещу вас водою, но идет Сильнейший меня, у Которого я недостойн развязать ремень обуви; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем” (выделено мной).

Относительно этого вывода следует задать два вопроса: “С кем разговаривал Иоанн?” и “Как этот вывод согласуется с остальным библейским учением?” Чтобы ответить на первый вопрос, нужно учесть, при каких обстоятельствах Иоанн произнес эти слова.

Говоря об Иоанне, Лука пишет: “Иоанн приходившему креститься от него народу говорил: порождения ехиднины! кто внушил вам бежать от будущего гнева?” (Лук. 3:7). В том же контексте Лука пишет: “И спрашивал его народ: что же нам делать?” (Лук. 3:10). Иоанн, обращаясь к собравшимся, “всем отвечал: ...Он будет крестить вас Духом Святым и огнем” (Лук. 3:16).

Среди собравшихся были “порождения ехиднины” (Лук. 3:7), к которым Иоанн причислял многих фарисеев и саддукеев (Мат. 3:7), тоже пришедших креститься от него. Они не хотели покаяться и потому рисковали тем, что могли быть “брошены в огонь” (Мат. 3:8–10). Несомненно, среди толпы народа были те, кому не суждено было принять Святого Духа (Иоан. 14:17). Иоанн не говорил: “Он

---

<sup>1</sup>Некоторые учат о двух крещениях, в которых участвует Святой Дух: о крещении, осуществляемом Святым Духом и крещении, когда Святой Дух является *средой, субстанцией*. Подобное учение нельзя назвать правильным. Греческий предлог *эн*, который в Мат. 3:6 и 3:11 переведен предлогом “в” по отношению к воде и творительным падежом по отношению к Святому Духу, ближе всего по смыслу стоит к предлогу “в” (“в Святом Духе”), но не будет ошибки, если его перевести творительным падежом. Эти два отрывка никак не учат двум отдельным видам крещения с участием Святого Духа.

будет крестить *всех* вас Духом Святым”. Он сказал: “Он будет крестить вас Духом Святым и огнем”.

Слова Иоанна можно сравнить с выступлением представителя какого-нибудь завода перед большой группой людей, собравшихся в надежде занять несколько вакантных рабочих мест. Он может представить им некоего Билла Джонса и сказать сидящим в зале: “Это Билл Джонс, он будет заниматься оформлением вас на работу”. Эти слова никоим образом не означают, что он оформит всех до единого, но только знакомят “всех присутствующих” с тем, *кто* будет принимать на работу. По сути, то же самое сделал Иоанн: он назвал великого человека, который будет крестить Святым Духом. Он вовсе не говорил, что Иисус будет крестить *всех* Святым Духом. Другие отрывки из Писания более конкретно называют тех, кто будет крещен Святым Духом.

### **КРЕЩЕНИЕ СВЯТЫМ ДУХОМ – ОБЕЩАННОЕ И ИСПОЛНЕННОЕ**

Кого имел в виду Иисус, когда обещал крещение Святым Духом в Деян. 1:5? Простой анализ местоимений, которые мы находим в этом обещании, показывает, что Иисус имел в виду только апостолов. В нижеследующей цитате после каждого местоимения вставлено существительное “апостолы”, чтобы подчеркнуть, что речь идет именно о них.

...Он вознесся, дав Святым Духом повеления апостолам, которых [апостолов] Он избрал, которым [апостолам] и явил Себя живым..., являясь им [апостолам]...; и, собрав их [апостолов] Он повелел им [апостолам]: не отлучайтесь из Иерусалима, но ждите обещанного от Отца, о чем вы [апостолы] слышали от Меня; ибо Иоанн крестил водою, а вы [апостолы] чрез несколько дней после сего будете крещены Духом Святым (Деян. 1:2–5).

“Вы”, “им”, “их” – это местоимения, которые относятся к слову “апостолам”, четко оговоренному в стихе 2.

#### **Крещение Святым Духом и апостолы**

“Чрез несколько дней” (Деян. 1:5) после обещания Иисуса апостолы получили Святого Духа. Следующие факты показывают, что Святой Дух (Деян. 2:4) сошел только на апостолов.

1. Они были теми, кому был обещан Святой Дух.

2. Деян. 1 заканчивается указанием на апостолов. Лука пишет о Матфий: “...и он сопричислен к одиннадцати апостолам”. Затем Лука констатирует: “Все они были единодушно вместе. ... И исполнились все Духа Святого и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать” (Деян. 2:1б–4). Здесь также местоимение “все” относится к последнему упомянутому существительному, слову “апостолам”.

3. Говорящими на иных языках были “галлилеяне” (Деян. 2:7). Этот факт исключает собравшихся, ибо они были “из всякого народа под небесами” (Деян. 2:5; см. также ст. 8–11).

4. Все внимание было приковано к апостолам, и это наверняка указывает на то, что именно они исполнились Духа и говорили на иных языках. “Петр же, став с одиннадцатью, возвысил голос свой и возгласил им: ...они не пьяны, как вы думаете...” (Деян. 2:14, 15). В опьянении обвинили говоривших, а они-то как раз и получили Святого Духа. Петр встал рядом с одиннадцатью – с теми, кого обвинили, – и сказал: “Они не пьяны”. Этот факт лишней раз указывает на то, что только апостолы были крещены Святым Духом.

5. Петр заявил: “Сего Иисуса Бог воскресил, чему все мы свидетели” (Деян. 2:32). Непосредственными свидетелями воскресения Иисуса были апостолы (Деян. 1:22; 4:33; 10:39–42; 13:31; см. также Деян. 1:3).

6. Народ обратился к апостолам, и это удостоверяет тот факт, что именно апостолы говорили с ними. “Слыша это, они умилились сердцем и сказали Петру и прочим апостолам: что нам делать, мужи братия?” (Деян. 2:37).

7. Людей учили апостолы (2:42), и это говорит о том, что лишь они получали Божье Слово от Святого Духа (Иоан. 14:26).

8. После того, как на апостолов сошел Дух, они стали творить знамения и чудеса. Какое-то время, говорит Библия, только они были наделены силой, обещанной Иисусом в Деян. 1:8. “Много чудес и знамений совершилось чрез апостолов”; “Апостолы же с великою силою свидетельствовали о воскресении Господа Иисуса Христа” (Деян. 4:33а); “Руками же апостолов совершались в народе многие знамения и чудеса” (Деян. 5:12а).

Все эти факты позволяют сделать вывод, что ни собравшийся народ, ни те 120 учеников, о которых сказано в Деян. 1:15, не были крещены Святым Духом. Иисус обещал крещение Святым Духом только апостолам, и только они были так крещены в день Пятидесятницы.

## Крещение Святым Духом и первые христиане из язычников

В Новом Завете описаны два случая крещения Святым Духом. Вначале в Святом Духе крестились апостолы. Несколькими годами позже Петр предстал перед необходимостью вспомнить то далекое событие (Деян. 11:14–16), чтобы сравнить его с тем, что получили Корнилий и его близкие. Совершенно очевидно, что с того памятного дня Пятидесятницы никто из иудеев больше не был крещен Святым Духом. А еще через несколько лет Петр указал на этот второй случай – когда первые уверовавшие язычники были крещены Святым Духом – чтобы доказать христианам из иудеев, что Бог примет язычников без обрезания (Деян. 15:7–9). Это опять-таки должно означать, что с момента крещения Корнилия и его домашних ни один из язычников не был крещен Святым Духом.

Чтобы доказать, что спасение язычников было Его волеизъявлением, а не человеческим решением, Бог прервал обычный ход событий и совершил нечто из ряда вон выходящее. Бог не только дал обращенным язычникам дома Корнилия Святого Духа пребывающего (Деян. 10:47; см. также Деян. 2:38), Он пошел дальше этого. Он крестил их Святым Духом так же, как сделал это с апостолами в начале христианской эры (Деян. 10:44; 11:15). К удивлению иудейских христиан, Он сделал это прежде, чем уверовавшие язычники крестились для прощения грехов. Это единственный случай после сошествия Святого Духа на апостолов, когда кто-либо получил Святого Духа до крещения. К тому же, это единственный отмеченный в Писании случай, когда кто-либо помимо апостолов был крещен Святым Духом.<sup>2</sup>

Даже Иисус не получил Духа до того, как крестился в воде (Мат. 3:16, 17). Поскольку Библия не пишет ни о ком другом, кто получил бы Святого Духа так, как это произошло с апостолами в день Пятидесятницы (Деян. 2:38; 8:14–18; 19:5, 6), то Корнилия надо считать исключением, а не правилом. Известный ученый Бизли-Мюррей точно подметил: “Дар Духа без крещения следует рассматривать как исключение, ставшее возможным благодаря божественному вмешательству в совершенно особой си-

<sup>2</sup>Мы можем логически допустить, хотя и не можем привести доказательств этому, что Павел тоже был крещен Святым Духом. Намек на крещение Павла Святым Духом можно усмотреть во 2 Кор. 12:11: “...У меня ни в чем нет недостатка против высших апостолов...” Если это так, то он был еще только одним, кто получил такое крещение.

туации, которая учит тому, что язычники могут быть приняты в церковь через крещение, даже если они не очистились путем обрезания и жертвоприношения ([Деян.] 11:18)”.

Бог использовал это исключение, чтобы доказать, что язычники тоже должны получить спасение. Это особое крещение послужило как бы знаменем, необходимость в котором была обусловлена позицией иудеев. До событий, которые привели к обращению Корнилия, Петр, как и другие иудеи, думал, что они не должны общаться с язычниками. Вот его слова: “Вы знаете, что иудею возбранено сообщаться или сближаться с иноплеменником; но мне Бог открыл, чтобы я не почитал ни одного человека скверным или нечистым” (Деян. 10:28).

Иудеи настаивали на том, что общаться с язычниками допустимо только после того, как те совершат обряд обрезания (Деян. 11:3). В иудейской среде считалось, что язычники недостойны спасения. Поэтому христиане из иудеев проповедовали евангелие только иудеям (Деян. 11:19). Бог захотел показать, что Он примет язычников так же, как и иудеев.

Фактом крещения язычников в Святом Духе Бог сказал Петру и ранней церкви следующее: (1) христиане из иудеев могут общаться с язычниками; (2) язычники могут стать христианами и спастись, крестившись в воде; (3) они могут сделать это без обрезания, то есть не становясь иудеями; (4) к обращенным язычникам надо относиться не как к второсортным христианам, а как к братьям, и принимать их наравне с христианами из иудеев. Крестив язычников так, как Он не крестил больше никого, кроме апостолов, Бог показал, что к христианам из других народов нужно относиться, как к равным во всех отношениях.

Если бы Бог дал им Святого Духа обычным путем,<sup>3</sup> то не было бы внешнего свидетельства получения ими Духа. Нужно было какое-то неоспоримое свидетельство, которое бы показало, что это именно Бог делал Свой выбор. Если бы видимые знамения Святого Духа были даны им руками апостолов, как в других случаях (Деян. 8:14–18; 19:6), то можно было бы прийти к выводу, что так захотел человек, а не Бог.

Бог воспользовался этим исключением, как Он использовал исключения из законов природы, когда совершал чудеса в Египте (Исх. 10:2),

<sup>3</sup>Обычный путь получения Святого Духа сегодня, как и в церкви Нового Завета, – это стать чадом Божиим через водное крещение (Гал. 3:26, 27) для прощения грехов (Деян. 2:38).

и как Иисус творил чудеса, чтобы все признали в Нем Сына Божьего (Иоан. 20:30, 31). Необычное происшествие в доме Корнилия показало, что Сам Бог предлагал язычникам спасение через евангелие.

Крещение Святым Духом убедило Петра, что Бог решил дать язычникам возможность спасения и пребывания в теле Христовом. Они были приравнены к христианам из иудеев. Петр постепенно подводился к этому окончательному выводу посредством целого ряда интересных событий. Во-первых, в видении Бог трижды велел ему заколоть и съесть разных животных (Деян. 10:16). Потом, когда он размышлял над видением, Дух велел ему идти с язычниками “ни мало не сомневаясь” (Деян. 10:20). В конце концов, Петр пришел к выводу, что нельзя “почитать ни одного человека скверным или нечистым” (Деян. 10:28). Основываясь на этих фактах, он с готовностью пошел на общение с язычниками. Он также понял, “что Бог нелицеприятен, но во всяком народе боящийся Его и поступающий по правде приятен Ему” (Деян. 10:34б, 35).

Но даже и теперь Петр все еще нуждался в дополнительных доказательствах. Он должен был не только перестать думать о язычниках как о более низких или нечистых, но также предложить им спасение и принять их как братьев. Чтобы заставить Петра и других уверовавших иудеев принять язычников как достойных спасения, понадобилось еще одно чудо. Поэтому Бог дал язычникам способность говорить языками, крестив их Святым Духом. Тогда Петр сказал: “Кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили Святого Духа?” (Деян. 10:47). Смысл сказанного прост: человек не может отвергнуть Божью волю.

Гарет Риз заметил по этому поводу: “Петр признал, что на Корнилия и его близких излилось то же самое, что и на апостолов в день Пятидесятницы”. “Итак, если Бог дал им такой же дар, как и нам, уверовавшим в Господа Иисуса Христа, то кто же я, чтобы мог воспрепятствовать Богу?” (Деян. 11:17) – сделал вывод Петр. Бесспорно, крещение язычников Святым Духом убедило Петра в том, что на то была воля Бога, а не человека. Это послужило доказательством не только для Петра и верующих иудеев, это также является доказательством для всех последующих поколений. Бог подтвердил однажды – и Ему нет нужды доказывать это снова – что Он примет язычников без обрезания и соблюдения ими Моисеева закона (Деян. 11:3; 15:1, 7–9).

Фредерик Брюнер писал о сказанном Петром в Деян. 11: “Он подчеркивает, что Святой Дух сошел на домашних [Корнилия], «как и на нас вначале» (ст. 15). Это очень важное замечание. Петр не говорит, что Святой Дух сошел на домашних Корнилия, «как всегда сходит на каждого»”.

Смысл сказанного очевиден. Со дня Пятидесятницы Бог никого не крестил Святым Духом (если не считать Павла). Апостолы были первыми – теми, кто был “вначале”, и до крещения дома Корнилия они оставались последними и единственными, кто крестился подобным образом. То же событие, которое прежде открыло дверь перед иудеями, чтобы они стали христианами, в конце концов, открыло дверь и перед язычниками. Сделав это одинаково, Бог продемонстрировал, что как иудеи, так и язычники были равны перед Ним.

Много позже Петр воспользовался этим событием, чтобы ответить на вопросы о статусе необрезанных язычников, ставших христианами. Вот что он сказал: “Мужи братия! Вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас меня, чтоб из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали; и Сердцеведец Бог дал им свидетельство, даровав им Духа Святого как и нам” (Деян. 15:7, 8). Эти слова содержат указание на то, что крещение Святым Духом не было многократным событием; в противном случае Петру не нужно было бы говорить о Корнилии и его домашних.

Очевидным становится еще один факт. Божье требование относительно прощения грехов одинаково как для язычников, так и для иудеев. Петр должен был сказать Корнилию то, что приведет его к спасению (Деян. 11:14). Петр ничего не сказал Корнилию о Святом Духе, а лишь то, что надо уверовать (Деян. 10:43) и креститься (Деян. 10:47, 48). Это были действия, которые, как сказал Иисус, должны были принести спасение: “Кто будет веровать и креститься, спасен будет” (Мар. 16:16а). То же самое Петр говорил и иудеям: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов” (Деян. 2:38а). Подобным же образом он “велел им [язычникам] креститься во имя Иисуса Христа” (Деян. 10:48а). Необычный случай крещения Святым Духом не подменил собой водное крещение, а свидетельствовал Петру, что тот должен велеть язычникам, Корнилию и всем его домашним, креститься водой (Деян. 10:47, 48).

Крещение Святым Духом не было тем даром, который бы показывал, что некто спасен. Апостолы, будучи крещены Святым Духом в

день Пятидесятницы (Деян. 1:4, 5; 2:4), получили силу (Деян. 1:8), а не спасение. Иоанн Креститель исполнился Святого Духа еще во чреве своей матери (Лук. 1:15). Это не обеспечивало ему спасение, а лишь указывало на то, что Бог избрал его для особой работы. Новый Завет вообще не содержит указаний, что Святой Дух давался кому бы то ни было для спасения. Он дается только сынам (Гал. 4:6), а не для того, чтобы сделать людей сынами Божиими.

До христиан, живших в Иудее, дошла весть о том, что язычники приняли слово Божье (Деян. 11:1). Ответ язычников на слышанное слово был таким же, как и у трех тысяч иудеев в день Пятидесятницы: “Итак охотно принявшие слово его крестились” (Деян. 2:41a). Слово, которое они охотно приняли, было призывом Петра: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов” (Деян. 2:38a). То же самое услышали от Петра и язычники.

То, что они сделали для своего спасения, было общим правилом: они услышали слово, уверовали в Иисуса, покаяться и крестились. В других местах Библии говорится о том же (Мар. 16:16; Деян. 2:38; 22:16; Кол. 2:12, 13; 1 Пет. 3:21). А крещение Святым Духом в случае этих язычников было исключением.

Крестив тех первых язычников Святым Духом, Бог показал, что такова была Его воля – принять язычников. Кроме этого, Он показал: в отношении того, что они должны были сделать, чтобы получить прощение, язычники *не* были исключением. (Единственным исключением было использование Богом крещения Святым Духом, которым Он явил Свою волю принять обращенных язычников как равных). Они должны были услышать слово евангелия (Деян. 15:7), которым они могли спастись (Деян. 11:14); Рим. 1:16; Еф. 1:13). Святой Дух был им дан не для того, чтобы показать, что они уже спаслись, а для того, чтобы открыть им, что они спасутся через благую весть (Деян. 15:7–9). В случае с Корнилием Бог отклонился от общего правила (Иоан. 14:17) только для того, чтобы засвидетельствовать, что не Петр, а Он открывал дверь спасения язычникам.

С помощью этих первых уверовавших язычников Бог продемонстрировал, что люди любой национальности, крестившись, могут получить спасение через Иисуса. Открывая дверь язычникам, Он не давал понять, что крещение несущественно для спасения, а напротив, подчеркивал его важность (Деян. 10:47, 48).

## ОДНО КРЕЩЕНИЕ, ЗАПОВЕДАННОЕ НОВЫМ ЗАВЕТОМ

Хотя в Новом Завете упоминаются несколько “крещений”, Павел в Еф. 4:5 признает только одно крещение для всех людей. В Эфесе было показано, что Иоанново крещение отошло в прошлое (Деян. 19:1–5). Крещение израильтян в Моисея (1 Кор. 10:2), конечно же, не для нынешнего времени. Иисус уже испытал крещение страданием (Лук. 12:50; см. также Мар. 10:38, 39). Крещение огнем в наказание еще в будущем (Мат. 3:10–12). Ни одно из этих крещений не может быть тем одним крещением, которое имел в виду Павел. Одним крещением, общим для всех христиан, является крещение водой (Мат. 28:19), ибо посредством водного крещения мы крестимся во Христа. Водное крещение делает всех людей единым целым (Гал. 3:27, 28). Когда Павел писал галатам, единственным существовавшим крещением было крещение водой.

### Не крещение Святым Духом

Некоторые делают вывод, что одним крещением, упоминаемым в Еф. 4:5, является именно крещение Святым Духом, опираясь на высказывание Павла в 1 Кор. 12:13: “Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело... и все напоены одним Духом”. Фредерик Брюнер по этому поводу отмечает: “Если понимать так, что данный стих говорит о втором, последующем и отдельном крещении Святым Духом, помимо крещения во Христа, которым одариваются только некоторые христиане, то тогда ущерб наносится не только слову текста – «все... все» – но и смыслу стиха в контексте всего Послания к коринфянам. Основная мысль письма Павла коринфянам состоит в единстве всех крещенных во Христа Иисуса”.

В результате тщательного изучения вопроса о крещении я пришел к следующему однозначному выводу в отношении одного крещения, упомянутого Павлом в 1 Кор. 12:13:

Павел говорил, что все получили это одно крещение, предназначенное для объединения всех верующих в одном теле. Все христиане получили это крещение и поэтому все находятся в одном теле независимо от национальности, происхождения или социальной принадлежности – вот главная мысль этих строк. Если только некоторые получают крещение Святым Духом за особые заслуги, значит, нельзя сказать, что все получают крещение одним Духом и становятся едины, как тому учил Павел.

Согласно книге Деяний водное крещение – единственное крещение, испытанное верующими, в то время как крещение Святым Духом было дано весьма ограниченному числу людей. По этой причине 1 Кор. 12:13 должно истолковываться так, что посредством водного крещения Святой Дух вводит всех уверовавших в одно тело. Вывод, что все крестятся Святым Духом в одно тело, не берет в расчет историческое свидетельство, содержащееся в книге Деяний.

Крещение Святым Духом упоминается в Писании в связи с чудодейственной силой и/или откровением свыше, а вовсе не в связи с личным пребыванием. Иисус сказал апостолам, имея в виду их крещение Святым Духом: “Ждите обещанного от Отца, о чем вы слышали от Меня” (Деян. 1:4). Иисус подразумевал сказанное Им в Мат. 10:19, 20; Иоан. 14:17, 26; 15:26; 16:7–15; 20:22. Он обещал это только апостолам.

При сошествии Святого Духа должны были исполниться два обещания: божественное наставление на всякую истину (Иоан. 14:26; 16:13) и наделение силой (Деян. 1:8). Крещение Святым Духом всегда следует связывать именно с этим. Наделение различными дарами Духа, обеспечивающими это наставление и силу, зависело от воли Святого Духа (1 Кор. 12:11; Евр. 2:4). Хотя Корнилий, его семья и его друзья были крещены Святым Духом (Деян. 11:15, 16), им не были даны те же самые дары, что апостолам. (Апостолам были даны особые дары как знак апостольства; 2 Кор. 12:12). Не были Корнилий с его домашними и наставлены, как апостолы, на всякую истину.

### Не крещение огнем

Хотя крещение огнем упоминается вместе с крещением Святым Духом, их нельзя связывать друг с другом. Огненное крещение примут те, кого Иисус свергнет в огонь в наказание (Мат. 3:12).

Джек Льюис пишет:

Исходя из двух предложных дополнений, стоящих в дательном падеже [в греческом тексте] и объединенных между собой одним предшествующим предлогом, часто делается вывод, будто Иоанн говорит о двух стихиях одного крещения. С точки зрения грамматики эта гипотеза, возможно, и имеет какие-то основания, однако ей противоречит контекст непосредственно до и после [рассматриваемой] фразы. В ст. 10 в “огонь” бросают не приносящее плодов дерево, а в ст. 12 говорится, что в огне сжигают солому. Поскольку в стоящем

посередине между ними высказывании смысл слов вряд ли меняется, то логично будет предположить, что имеется в виду огонь адский – озеро огненное (Отк. 20:15). Тогда огонь здесь – это знак осуждения, а не Святого Духа. Огонь Пятидесятницы, который часто связывают с этим стихом, являющийся единственной возможной альтернативой к изложенному выше толкованию, – всего лишь символическое сравнение – “языки, как бы огненные” (Деян. 2:3), а не сам огонь.

Не желать нам надо крещения огнем, а стремиться избежать его. Обычно под “огнем” подразумевается наказание (Мат. 5:22; 7:19; 13:40, 42, 50; 18:8, 9; 25:41). Когда Иисус говорил апостолам, что они будут “крещены Духом Святым” (Деян. 1:5), Он не добавил “и огнем”. Не говорит об огне и Петр, когда вспоминает слова Иисуса о крещении Святым Духом (Деян. 11:15, 16). Так же и нам не следует ассоциировать огонь с крещением Святым Духом или с “одним крещением”, о котором говорится в Еф. 4:5.

### Крещение водой

Общее правило таково: если крещение, о котором говорится в отрывке, осуществляет человек, то это крещение в воде. Если оно осуществляется Богом, то это крещение в Святом Духе. Когда в Новом Завете мы встречаем слово “крещение” и рядом нет определяющих слов, то имеется в виду водное крещение.

Альбрехт Эпке дает такое пояснение к своему определению слова “крещение”: “Новозаветное крещение следует понимать как водное крещение, если только контекст не указывает на нечто иное. Это слово буквально означает “погружение в воду”. Поэтому нет необходимости уточнять среду, в которой происходит крещение”.

Внимательно просмотрите таблицу на с. 7, которая сравнивает водное крещение с крещением Святым Духом. Большую часть информации, приведенной в таблице, легко понять без дополнительных разъяснений. Однако следует немного сказать о результате (см. пункт 10). Ни язычники, ни иудейские христиане не стали апостолами или чадами Божьими благодаря крещению Святым Духом. Уверовавшие всегда становятся чадами Божьими одинаково: родившись свыше от воды и Духа (Иоан. 3:5; Рим. 6:4; Гал. 3:26, 27; Кол. 2:12, 13).

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус крестил апостолов Святым Духом

для того, чтобы сделать их Своими особыми представителями. Наряду с этим крещением Иисус открыл им Свое слово и дал им силу, которая отделила их как Его апостолов (2 Кор. 12:12). Крещение язычников Святым Духом, что прежде было осуществлено только в отношении апостолов, доказало, что в царстве Христа и язычники могут быть первосортными христианами. Крещение Святым Духом исполнило Божье намерение возвысить язычников и заложить единственный фундамент, который мог объединить эти две отчужденные группы людей – иудеев и иноверцев – на основе равного положения в церкви Христа (Еф2:11–16). Крестив первых язычников тем же крещением, которое до того получили только апостолы, Бог показал Своё нелицеприятие. Крещение Святым Духом исполнило свое предназначение, после чего перестало быть необходимым для кого-либо еще; поэтому с тех пор его уже больше никто не получал.

Поскольку крещение Святым Духом имело особое назначение, им было крещено лишь несколько человек. Если бы все христиане сегодня крестились Святым Духом, тогда все они

должны были бы получить чудодейственные дары, как это было с апостолами. Или же они бы крестились Святым Духом, дабы все увидели, что Бог особо избрал их, как это было в случае с первыми уверовавшими язычниками. Если таковы были обстоятельства в случаях, описанных в Новом Завете, то почему они не требуются сегодня?

Крещение Святым Духом не было дано всем христианам; это было исключительное крещение, которое Бог приберег для Своих собственных, особых целей. Это было не то крещение, к которому нужно было стремиться, о котором следовало просить в молитвах и которое человек мог получить, приложив определенные усилия. Бог даровал его по Своему усмотрению и в Своих собственных целях. Современные люди, которые стремятся к такому крещению и ждут его осуществления, пытаются получить то крещение, которое не было им ни заповедано, ни обещано. То, что Новый Завет пишет лишь о двух случаях подобного крещения (не считая Павла), должно заставить нас понять, что это крещение не было предназначено для всех людей и не задумывалось на все времена. \*

## СРАВНЕНИЕ КРЕЩЕНИЯ ДУХОМ И КРЕЩЕНИЯ ВОДОЙ

### Крещение Святым Духом

1. Осуществлялось Иисусом (Мат. 3:11)
2. Дух посылался Иисусом от Отца и изливался, чтобы было погружение в Духа (Иоан.15:26; 16:7; Деян. 10:45)
3. Посылался Отцом во имя Иисуса (Иоан. 14:26)
4. Был излит Самим Богом на ожидавших в Иерусалиме, и на ничего не подозревавших язычников (Деян. 1:4, 5; 10:44)
5. Был получен по обещанию (Деян. 1:4, 5)
6. Апостолам (Деян. 1:1–5)
7. Был получен апостолами (Деян. 1:26—2:4) и первыми обращенными язычниками (Деян. 11:15, 16)
8. Целью было наставить в учении Иисуса (Иоан. 14:26), наделить силой (Деян. 1:8) и открыть дверь язычникам (Деян. 10:47; 11:17; 15:7–9)
9. Крестившиеся Духом говорили на разных языках (Деян. 2:4; 10:44–46)
10. Результатом были знамения апостолов (2 Кор. 12:12); была явлена Божья воля о спасении язычников (Деян. 15:7–9)

### Крещение водой

1. Осуществлялось человеком (Мат. 28:19)
2. Погружение в воду (Рим. 6:4; Кол. 2:12)
3. Осуществлялось человеком во имя Отца, Сына и Святого Духа (Мат. 28:19)
4. Осуществлялось над уверовавшими и покаявшимися (Деян. 2:38; 8:12; 18:8)
5. Исполнялось как заповедь (Деян. 10:48)
6. Всем народам (Мат. 28:19)
7. Получали все уверовавшие повсюду (Деян. 2:41; 8:12, 13, 38, 38; 10:48; 18:8; 19:5)
8. Целью было прощение грехов (Деян. 2:38; 22:16; Кол. 2:12, 13)
9. Крестившиеся в воде радовались (Деян. 8:39; 16:33, 34)
10. В результате становились чадами Божьими (Гал. 3:26, 27)